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(Iomlén na Marcanna: 300)

GRADU
A: 255-300
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C: 165 - 209
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E: 75-119
F: 30- 74
N.G.: 0- 29

TABHAIR AR AIRD LE DO THOIL:
Agus an scéim mharcdla seo a leamh agat, ba chdéir aird a thabhairt ar na pointi seo a leanas:

Léirionn tulslais / roimh fhreagra go bhfuil an freagra comhchiallach leis an gceann a thainig roimhe
né gur freagra malartach é. Ni féidir glacadh le freagrai le tulslais eatarthu mar fhreagrai éagstla mar
sin.

Léirionn dais - roimh threagra go bhfuil an freagra ina threagra ar leith, agus gur féidir ¢ a mheas mar
threagra neamhspledch ar aon threagra molta eile ar an gceist.

Léirionn ldibini cruinne () abhar nach meastar a bheith riachtanach chun marcanna iomlana a bhaint
amach.

Taispednann liibini cearnacha [ | miondeall ar mharcanna laistigh den cheist n6 tugann siad soiléiriti
breise ar na marcanna até le bronnadh ar fthreagrai airithe ar an gceist sin.

N.B. Maidir le gach Roinn den scrudu nior chdir a mheas nach féidir glacadh le haon fhreagra
ach amhain na freagrai a thugtar ar an scéim mharcala. Is féidir glacadh le freagrai ata
comhchiallach né coibhéiseach leo sin ar an scéim mharcala fhoilsithe chomh maith.

Agus an sceim mharcala a forbairt, ba choir aird a thabhairt ar an méid seo a leanas:

e [n go leor casanna ni thugtar ach priomhfhrdsai ina bhfuil faisnéis agus smaointe a chaithfidh
a bheith i bhfreagra an iarrthora chun na marcanna sannta a thuilleamh.

. Nil na tuairisci, modhanna agus sainmhinithe a thugtar sa scéim uileghabhalach agus is féidir
glacadh le freagrai baili eile.

e  Maidir leis an méid mionsonrai is gd i bhfreagra ar bith, is é an comhthéacs agus an chaoi
a gcuirtear an cheist a chinneann sin, chomh maith leis an lion marcanna a shanntar ar an
bhfreagra ar an scrudphaipéar. D fhéadfadh go mbeadh éagsulacht sna riachtanais agus
sna marcanna o bhliain go bliain, mar sin.

. Ni mor focail, leaganacha cainte no frasai a usaid i gceart agus i gcomhthéacs, agus ni féidir
iad a bhréagnu, agus sa chds go bhfuil fianaise ar usdid mhicheart né ar bhréagnu, nil cead
na marcanna a bhronnadh.




el

Anuncio —Trabajando como voluntario.
(1+1+1) + (2+2) + (1+1+1) mharc = 10 marc
(1) Cultartha.  (ii) Soéisialta.  (iii) Comhshaoil. (1+1+1 mharc)
Dha cheann diobh seo: Do roghanna gairme a ftheabhsu/
foghlaim faoi chultur eile/d’thorbairt phearsanta

(a theabhst). (2+2 mharec)

Tri cinn diobh seo: Aois/scileanna/teangacha/uimhir (ghuthéin phéoca) (1+1+1 mharc)

Dialogo — Entrevista con una jugadora de padel.
(2+2) + (2+2) + 2 + (2+2) mharc =14 marc

Dha cheann diobh seo: Cosuil leis an leadog/ar chuirt/le raicéad agus liathroid/

Dronuilleog 10m x 20m. (2+2 mharc)
Dha cheann diobh seo: Stroighin/Féar sintéiseach/Cairpéad. (2+2 mharec)
Bitheolaiocht. (2 mharc)

(1) Imirt chomh maith agus is féidir i ngach comortas/turnaimint.

(i1) An craobhchomortas a bhuachan. (2+2 mharc)

Dialogo — Hablando con Vicente del Bosque, seleccionador espaiiol de fitbol

(2+2) + (2+2) + (2+2) mharc = 12 mharc

Dha cheann diobh seo: T4 s¢ foighneach/dicheallach/umhal. (2+2 mhare)

Dha cheann diobh seo: Muineadh do6ibh a bheith umhal/conas dul san iomaiocht/
conas imirt mar bhall d’thoireann/

oideachas a chur orthu tri sport. (2+2 mharc)

Dha cheann diobh seo: An brt ar a bpaisti a laghdu/
gan ddchas bréagach a chruthu/
(is € an priomhrud nd) go mbaineann siad taitneamh
as sacar a imirt. (2+2 mharc)



(©)

Descriptivo — Los libros digitales

(2+2) + 2 + (1+1) + 2 mharc = 10 mharc

Dha cheann diobh seo: Nior chuala (leath de) na Spainnigh tracht orthu riamh/
modh nua I¢éitheoireachta/
cuireadh ar diol iad 4 bliana 6 shin/
(cosnaionn siad) idir 200 agus 400 euro/

ar diol i siopai leabhar agus i siopai leictreonacha. (2+2 mharc)
Ta an riomhleabhar (ina ghno anois) as a ndéantar a lan airgid. (2 mharec)
(1) 375,000 (leabhar).
(i1) 10 (ndollar). (1+1 mharc)

Is féidir leat a 1an leabhar a iompar/a bheith agat/a choinneail
(mar go bhfuil siad éadrom). (2 mharc)

Descriptivo — El paro en Espaiia entre la gente joven

(2+2) +2 + (2+2) + (1+1) mharc =12 mharc

Dha cheann diobh seo: T4 sé nios airde nad (an mean) ar an mér-roinn/

ta 40% dithostaithe/

an (rata) is airde (difhostaiocht i measc daoine 6ga)

1 limistéar an Euro. (2+2 mharc)
Ta siad i mbaol eisiamh soisialta. (2 mharc)

Dha cheann diobh seo: Teagmbhail le daoine eile a chailleadh/

nil an méid céanna airgid acu le deoch a fhail

[le dul amach]/

ni féidir aon rud a dhéanamh a bhaineann le hairgead. (2+2 mharc)
(1) (Tugann sé ciall da bh)féinitlacht (d6ibh);

(i1) (Ligeann sé doibh a bheith) neamhspleach ar a dtuismitheoiri. (1+1 mharc)

El tiempo
(2+2) + 2 + (1+1) + (2+2) mharc = 12 mharc

Dha cheann diobh seo: (Tugann) an ghaoth aduaidh/
Scamaill/baisteach éadrom no baisteach 6 am go chéile. (2+2 mharec)

Eireoidh sé nios laige. (2 mharc)
Dha cheann diobh seo: Drochspéir n6 spéir mhodartha/ceathanna/le sneachta.  (1+1 mharc)

Dha cheann diobh seo: Arddidh an teocht san oiche/ni athroidh an teocht sa 14/
27° an teocht uasta (2+2 mharc)
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Una Noticia — Las cuevas de Altamira vuelven a abrir.
2+ 2+ (2+2) + 2 mharc = 10 mharc

D’théadfadh teas/coirp (na gcuairteoiri) dochar a dhéanamh do na pictitir/
don phéintéireacht.

Cuirfear tas le cuairteanna ar na pluaiseanna 6n Eanair (seo chugainn),
(ar mhodh srianta.)

Dha cheann diobh seo: 21 péintéireacht (de bhiosun)/
péintedilte le 1i dhearg agus 1i dhubh/

péintedilte ar (aol)chloch.

Idir 14,000 agus 20,000 (bliain d’aois).

10+14+12+10+12+12+10 =80 m

1. (a) Litriocht Dualgais — La aventura de Said (50 marc)

C.1

3 mharc x 3 =9 marc

(a) se enterarian
(b) le vio aproximarse
(c) asunto

3 mharc x 3 =9 marc

(a) Bhi si ag troid in aghaidh mhothtichan an fhaitis/na heagla.
(b) Tar éis roinnt fiosrachan  héamadnh.
(c) Bheadh doicheall roimhe.

4+3+3=10 marc

Aon tri cinn diobh seo:

Ta mearbhall / eagla / dulagar uirthi.

Ta imni uirthi an t-am ar fad.

Ba mhaith 1¢i dul ar aghaidh mar ba ghnéach ach ni féidir 1¢i mar gheall
ar lion na bpéilini 1 lathair.

Bhi si ag troid in aghaidh mhothuchan an fhaitis/na heagla.

4+3+3=10 marc
Bhi sé mishuaimhneach/bhi imni air

Cheap sé go mb’théidir go raibh si in amhras faoin gcaidreamh eatarthu.
Bhi s¢ ag iarraidh rud €igin a dhéanamh a thabharfadh cinamh di.

3 +3+3+ 3 =12 mharc le haghaidh aon cheithre phointe abhartha

(2 mharc)

(2 mharc)

(2+2 mharc)

(2 mharc)

(3 mharc)
(3 mharc)
(3 mharc)

(3 mharc)
(3 mharc)
(3 mharc)

(4+3+3 mharc)

(4+3+3 mharc)

Chun iomlan na marcanna a fhail, ni mor d’iarrthoiri an caidreamh a riant 6n tas
in Xauen. (3 +3 + 3+ 3 mharc)
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1. (b) Téacs Iriseoireachta (50 marc)

Si nunca fuimos amigos, ;por qué ahora?

C.1

C.3

C4

4 mharc x 5 =20 marc

(a) D’théadfadh go mbeidh duine a raibh aithne againn air/uirthi trath agus
nach bhfuil aon suim againn ann/inti a thuilleadh ag iarraidh dul i dteagmhail
linn aris. (4 mharc)

(b)  Dha cheann diobh seo: Beannaionn ti doibh/déanann ti comhra
(ar feadh tamaill)/ fagann t0 slan acu/agus sin é.  (2+2 mharc)

(c) Dha cheann diobh seo: Eagla go scaipfear eolas go midhiscréideach/
Nil na mic l1éinn ag obair/(ceisteanna a bhaineann le) priobhaideacht. (2+2 mharec)

(d) Ionchais ghairme. D’théadfadh go bhfeicfeadh ceannasaithe
(n6 comhghleacaithe) seanghrianghraif sa todhchai. (2+2 mhare)

(e) (1) go mbeidh mic 1éinn in ann eolas a fthaigheann siad a thiort/a sheicedil.
(i1) nach gcreidfidh siad an chéad rud a 1éann siad. (2+2 mharc)

4 mharc x 3 =12 mharc

(a) al mismo tiempo (4 mharc)
(b) retomar el contacto (4 mharc)
(c) correctamente (4 mharc)

4 mharc x 3 =12 mharec

(a) Agus ansin an t-iarratas ar chairdeas a dhiultu. (4 mharc)
(b) T4 na hudarais oideachais in go leor tiortha ag ullmhu dbhair (cursa) maidir leis

an bpriobhaideacht. (4 mharc)
(c) Ni amhdin go gcuireann an tldirlion deiseanna ar fail ta rioscai ag baint leis

chomh maith. (4 mharc)
(6 mharc)

[Is féidir marc ar bith 6 0 go 6 a bhronnadh as an gceist seo. ]
(a) agus (b) 2 + (2+2) + (2+2) + (2+2) + 2 +(2+2) = 20
(a) El Camino Inca

(1) Thog sé saoranaigh agus/néd feidhmeannaigh Impireacht na nInceach go dti
Machu Picchu, an chathair bheannaithe (2 mharc)

(ii) Dha cheann diobh seo: pabhailte le bloic charraige/ta céimeanna/ tollain/
droichid (adhmaid) ann/a thrasnaionn aibhneacha/gleannta/dufair/
na hAindéis (fuara, arda) (2+2 mharc)

(ii1) Leanann sé an costa/téann sé tri na sléibhte./Trasnaionn sé foraois [dufair]
na hAmasoine.
[Glac freisin le heolas faoin tirdhreach 6 Alt 2 i.e. Aibhneacha/gleannta etc.
murar baineadh usaid astu cheana chun (ii) a fhreagairt] (2+2 mharec)



(b) E1 70% de los colegios publicos

LA NUEVA POBREZA

C.1

C.3

C.4

(a) Dha cheann diobh seo: Coinniollacha nua oibre/pinsin isle/pa iosta [iseal]/

(1) Obair a mhéadaionn sabhailteacht agus a laghdaionn lion na dtimpisti
(1 scoileanna).

(i1) Ag deireadh na (scoil)bhliana.

(iii) Leithris/fearais leictreacha/bealai éalaithe/giomnaisiamai/cléis scoile/
pairceanna né ctliirteanna (spoirt).

ROINN B
(100 marc)

3 mharc x 5 =15 mharc

(a) rasgos especificos
(b) les faltan recursos suficientes
(c) gente en paro reciente

(d) de hecho

(e) en exclusiva
S mhare x 3 =15 mhare

(a) Ni raibh siad riamh ar an ngannchuid/Ni raibh siad riamh bocht

(b) Ta sé i ndan do mhoran acu bheith i1 bhfior-chruachas sa deireadh thiar.

(2+2 mharec)
(2 mharc)

(2+2 mharec)

(3 mharc)
(3 mharc)
(3 mharc)
(3 mharc)
(3 mharec)

(5 mharc)
(5 mharc)

(c) Eirionn leo €alt 6n staid ina bhfuil siad, n6 beidh siad scoite amach 6n saol mor.

1 mharc X 5 =5 mharc

Ni tugtar marcanna ar thocail bhreise.
(a) salarios

(b) blogueadas

(¢) cargas

(d) un matrimonio

(e) paro

(2+2 mharc) + (2+2+2 mharc) + (2+2+1 mharc) = 15 mharc

costas maireachtala nios airde/inimirce/
teipeanna i gcursai oideachais

(b) Tri cinn diobh seo: Daoine meanaicmeacha/

daoine a bhfuil poist neamhsheasmhacha acu/

maithreacha singile (a bhfuil curaimi teaghlaigh orthu)/

Lanuineacha 6ga a bhfuil leanai beaga acu/
daoine ata dithostaithe le deireanas.

(¢) Tri cinn diobh seo: Ioncam nios m6 na €2,500 sa mhi/

Bhi ragobair aige/Bhi arasan ar luach €350,000 acu/
Bhi morgaiste €1,000 (in aghaidh na miosa) acu/
(Chaith said) ¢adai deasa/

Cheannaigh siad teilifisean plasma agus riomhaire/
Chuaigh na paisti chuig an gcaifitéire sa scoil/
chuig cispheil agus ranganna Béarla.
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(5 mharc)

(1 mharec)
(1 mharc)
(1 mharec)
(1 mharc)
(1 mharc)

(2+2 mharec)

(2+2+2 mharc)

(2+2+1 mharc)



ROINN B Ceist 5 IOMLAN NA MARCANNA: 50
Treoirlinte maidir le marcail C. 5 (Ceist Nasctha)

1. ABHAR/CUMARSAID 25 marc

BARR

Ardleibhéal comhleantinachais

Argointeacht shoiléir

An aidhm chumarsaide comhlionta

Gan abhar neamhabhartha n6 fiorbheagan de ann 18 — 25 marc

LAR

Leibhéal réastnta comhleantinachais

Sothuigthe don chainteoir Spainnise

An aidhm chumarsaide comhlionta a bheag né a mhor

Roinnt dbhair neamhébhartha 9 — 17 marc

BUN

Easpa comhleantnachais

Bheadh deacracht ag cainteoir Spainnise ¢ a thuiscint
Nior comhlionadh an aidhm chumarsaide

Cuid mhor abhair neamhabhartha 0 — 8 marc
2. TEANGA 25 marc
BARR

Spéinnis nadartha

Leibhéal maith sa stor focal.

Gan moran dearmad gramadai/litrithe

Usaid cheart na n-aimsiri 18 — 25 marc

LAR

Stor focal measartha maith — leordhdthanach agus cui ar an iomlén

Na briathra ceart ar an iomlan

Gan an iomarca dearmad litrithe/gramadai 9 — 17 marc

BUN

Fadhbanna le stor focal — raon teoranta 6 thaobh stor focal

Formhor na mbriathra micheart

Cuid mhor dearmad litrithe 0 — 8 marc

Tabhair ar aird:
Sa chas nach mbronntar marcanna d’Abhar 1,
(i.e. iarracht neamhabhartha go hiomlin), ni bhronnfar aon mharc do Theanga 2.



ROINN C

IOMLAN NA MARCANNA: 50
Ni mor d’iarrthoiri tabhairt faoi.-
Ceachtar de 1 (a) n6 1 (b) AGUS Ceachtar de 2 (a) né 2 (b)

Sa chas go bhfreagraionn iarrthoir cuid (a) agus (b) de Cheist 1 no Ceist 2 tri dhearmad, caithfear
an da cheann a cheartu agus marcanna a bhronnadh ar an scor is airde diobh agus sin amhdin.

Ceist 1: Agus an Cheist seo 4 marcail — ceachtar de (a) n6 (b) — ba choir cloi go ginearalta leis na
tosaiochtai a léiritear d’Abhar agus do Theanga i Roinn B, C.5.

C.1(a) COMHRA A CHUMADH 30 marc

Cuig ‘sheal’. Ceadaigh uasmhéid de 6 mharc an ceann. (5 x 6 =30 marc)
NO

C.1(b) LITIR/RIOMHPHOST 30 marc

Ta cuig phointe le déanamh. Ceadaigh uasmhéid de 6 mharc an ceann.

[Tabhair ar aird gur choir go mbeadh gach pointe forbartha agus leathnaithe.

Feéadfaidh iarrthoiri a bpointi féin a dhéanamh agus ni ga doibh usdid a bhaint as na treoirlinte
a thugtar.

Ba choir cuig phointe ar fad a dhéanambh.

Treoirlinte mar Cheist 1 (a).] (5 X 6 =30 marc)

Treoirlinte le haghaidh Roinn C, Ceist 1 (a) agus (b):
IOMLAN NA MARCANNA: 30 MARC (Marcailtear gach ‘seal’ ina aonar)
6 mharc: An aidhm chumarsaide comhlionta
Briathra/litrit cruinn.
Leibhéal maith sa stor focal.
4 - 5 mharc:  An aidhm chumarsaide comhlionta a bheag n6 a mhor
Na briathra ceart ar an iomlan.
Gan moéran dearmad gramadai/litrithe.
2 -3 mharc: Roinnt den aidhm chumarsaide comhlionta.
Cuid mhor earraidi gramadai agus dearmad litrithe.
Usaid mhicheart na mbriathra/aimsiri micheart.

1 mharc: Chuid an-bheag den aidhm chumarsaide curtha in itl.

0 marc: Nil an teachtaireacht curtha in 10l.




C.2 (a) IONTRAIL DIALAINNE 20 marc

Cuardaigh ceithre phointe bhaili ata curtha in ial go maith.
Ceadaigh uasmhéid de 5 mharc an ceann. (4 x 5 =20 marc)

NO
C.2 (b) NOTA 20 Marc
Ta ceithre phointe le cur in 10l. Ceadaigh uasmhéid de 5 mharc an ceann. (4x5 =20 marc)
Tabhair ar aird: In C. 2 (a) agus (b) ba chdir neamhaird a thabhairt ar mhiondearmaid (i.e. nach
n-athraionn an ‘teachtaireacht’). Ni moér na briathra a bheith ceart chun iomlan na marcanna

a thuilleamh.

Tabhair ar aird: Maidir le haon chuid den tairgeadh scribhneoireachta ni ghearrfar pionos faoi
dho as an dearmad céanna.

Notai Breise:
la) Litir/R-phost:

Tathar ag suil le leagan amach foirmiuil ceart maidir leis an litir/r-phost.
T4 an tsainréim cheart riachtanach chun iomlan na marcanna a thuilleamh.
Is féidir an litir/r-phost a bhunt go ginearalta ar na moltai a thugtar.

Ba choir d’iarrthoiri cuig phointe abhartha a dhéanamh.

Ba choir gach pointe a leathnti amach agus a thorbairt. Chun iomlédn na marcanna a thuilleambh,
ba choir d’iarrthoiri ar a laghad a dé n6 a tri d’abairti a scriobh ar gach pointe.



AGUISIN A hAON
SOCRUITHE REASUNTA & SCEIM MHARCALA MHODHNAITHE

Cuirfear scéim mharcala mhodhnaithe 1 bhfeidhm ar obair iarrthoiri ar deonaiodh ceann amhain de na
socruithe seo a leanas doibh, né meascan de nios mo na ceann amhain diobh:

Usdid téipthaifeaddin ar bhonn deacrachta foghlama

Usdid téipthaifeaddin ar bhonn deacrachta fisici

Usdid préisedlai focal guth-ghniomhachtaithe

Usdid scriobhai

Tarscaoileadh maidir le litriu agus gramadach

Usdid préisedlai focal ar bhonn deacrachta foghlama agus sin amhdin (riomhaire a bhfuil an
seiceadlal litrithe agus gramadai air).

Maidir leis na hiarrthoiri sin ar deonaiodh an litriti agus an ghramadach acu a tharscaoileadh, ni
ghearrtar pionds as earraidi i réimsi airithe gramadai. Agus obair na n-iarrthéiri sin & meas, cuirfear
scéim mharcdla mhodhnaithe i bhfeidhm.

Roinn A
T4 an Scéim Mharcéla Mhodhnaithe le cur i bhfeidhm ar an Litriocht Dualgais C.1(a), 1;

agus ar an Téacs Iriseoireachta C.1(b), 2 & 4.

Roinn B
Ta an Scéim Mharcala Mhodhnaithe le cur i bhfeidhm ar C.1, 3 agus 5.

Roinn C
Ta an Scéim Mharcala Mhodhnaithe le cur i bhfeidhm ar an roinn seo go 1¢éir.

Marcalfar abhar agus cumarsaid mar is gnath ach ni ghearrfar pionds as litrii na as gnéithe gramadai,
ambhail foircinn bhriathra agus aontt aidiachtai.

Litriti: Measfar comharthai diaicritice atd in easnamh né atd micheart mar earraidi litrithe nach bhfuil
pionds le gearradh astu.

Gramadach: Is féidir breithitnas a thabhairt ar na gnéithe gramadai nach bhfuil pionos le gearradh astu
ach samhlu go bhfuil ti ag éisteacht leis an bhfreagra ar téip/CD. Ma thuaimnionn sé ceart,
marcailtear amhlaidh ¢é. Nior chdir pionds a ghearradh as aon earraid ach amhdin na cinn sin

a thabharfai faoi deara agus duine ag éisteacht leo.
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